



ИСТОРИЯ БОГА. 4000 ЛЕТ ИСКАНИЙ В ИУДАИЗМЕ, ХРИСТИАНСТВЕ И ИСЛАМЕ

Искания в иудаизме XVII–XVIII веков





Цель: слушатель узнает о возникновении ваххабизма и Саудовского государства, а также о лжемессиях в иудаизме.

Основные идеи

К. Армстронг пишет: «Мухаммад ибн ал-Ваххаб (ум. в 1784 г.), законник из провинции Наджд на Аравийском полуострове, мечтал возродить изначальную чистоту ислама и избавиться от более поздних домыслов. Ал-Ваххабу удалось обратить в свою веру Мухаммада ибн Сауда, правителя небольшого княжества в Центральной Аравии, после чего они сообща начали реформы. Они возглавили джихад против власти Османской империи, поскольку считали, что управлять исламским народом должны арабы, а не турки».

Многие исследователи считают, что ваххабизм и Саудовское государство выросли не без помощи английских спецслужб, а целью было разрушение халифата – Османской империи.

Гетто – это еврейский квартал в христианских странах, в котором евреи жили отдельно от других по собственной воле или по принуждению, и в котором царил страшная скученность и нищета. Евреев в христианских странах ограничивали в выборе профессий, в возможности передвигаться и т. д.

Погром – это массовые беспорядки, насильственные действия, направленные против какой-либо группы населения по религиозному, национальному или другому признаку, инициированные экстремистскими организациями, полицией, церковью и т. д.

Более полутора тысячи лет без родины, постоянные изгнания, преследования, унижения, погромы исчерпали запас терпения иудеев. Они ждали Мессию и наступления Царства Божьего.

Саббатай Цеви родился в 1626 г. в Смирне (Малая Азия). Цеви подчас намеренно и демонстративно преступал Законы Моисеевы: открыто ел запретную пищу, произносил тайное Имя Божье, да еще и утверждал, что это предписано ему особым откровением свыше.

В Стамбуле, во время очередного своего экстаза, он объявил, что отныне Тора (традиционный иудейский религиозный закон) отменяется, а он является Мессией. За долгую историю иудаизма очень многие притязали на звание Мессии, но такой мощной поддержки, как у Цеви, не было прежде ни у кого.

В январе 1666 г. Саббатай арестовали в Стамбуле как бунтовщика и предложили ему выбор: обращение в ислам или смерть. Цеви предпочел чужую веру и тут же был отпущен на волю. Так же как позорная смерть Иисуса Христа парадоксальным образом легла в основу христианства, последователи Цеви, которые не хотели отказаться от него, разработали концепцию, что отречение от иудаизма нужно было Цеви, чтобы искупить вину иудеев, глубже погрузиться в бездну, чтобы спасти мир.

Об еще одном лжемессии 18 века, действовавшем в Польше и принявшем христианство, Якобе Франке К. Армстронг пишет: «Это был один из самых пугающих персонажей в истории иудаизма: неграмотный и кичащийся своим невежеством, он, однако, обладал даром творить мрачную мифологию, которая привлекла немало евреев, чья вера стала пустой и бесплодной. Франк проповедовал отречение от Ветхого Закона. Он довел саббатайство до пределов нигилизма. По заверениям Франка, Благого Господа можно найти только в безднах падения, что означало не только отречение от любой религии, но и совершение «странных поступков», свидетельствовавших о полном бесстыдстве и добровольном самоуничтожении: «Я пришел спасти мир от любых законов и обычаев. Предназначение мое: искоренить все это, дабы Благой Господь смог явить Себя».

В это время в протестантстве и других направлениях христианства возник так называемый пиетизм. Пиетисты делали акцент не на догмах и выполнении религиозных правил, а на религиозных переживаниях верующих, внутреннем благочестии, нравственном самоусовершенствовании, ощущении живого общения с Богом.

К. Армстронг пишет: «Иудеи начали строить сходную с пиетизмом богодухновенную религию. В 30-х годах XVIII века один из таких экзальтированных иудеев стал бесспорным главой еврейской «религии сердца» и создал новое направление – хасидизм. Вместо того чтобы рассматривать падение божественных искр в наш мир как катастрофу, Израэль бен Элиезер



(Бешт) предлагал своим хасидим увидеть в этом светлую сторону: искры таятся в каждой вещи, а это означает, что весь мир наполнен Божеством. Каждый человек – спаситель мира, ведь мир – единственное, что у него есть. Он видит лишь то, что он и только он должен видеть. Он чувствует лишь то, что именно ему предназначено чувствовать. Хасидизм распространялся очень быстро, ибо нес падшим духом евреям очередную надежду».

Основные термины лекции: ваххабизм, нигилизм, пиетизм, хасидизм.

Ваххабизм – направление в исламе, созданное в 18 веке Мухаммадом ибн Абд аль-Ваххабом, который проповедовал возвращение к образу жизни и религии времен Пророка.

Пиетизм – возникшее в 17 веке в лютеранстве, а затем в других направлениях протестантизма движение против догматической ортодоксии, которое делало акцент не на церковных правилах, а на внутреннем благочестии, деятельной любви и нравственном усовершенствовании.

Нигилизм (от лат. nihil – «ничто») – отрицание общепринятых ценностей: идеалов, моральных норм, культуры, форм общественной жизни.

Хасидизм (от ивр. хасидут – «праведность», буквально – «учение благочестия») – религиозное течение в иудаизме, которое в первой половине 18 века широко распространилось в Восточной Европе и которое придает особое значение эмоциональному постижению Бога.

Задания для самостоятельной работы

1. Почему ваххабизм называют исламским протестантизмом?
2. Роль ваххабизма в геополитической борьбе в 18 веке.
3. В чем сходство возникновения христианства и движения Саббатей Цеви?
4. Почему иудеи в 17 веке оказались так склонны к мессианизму?
5. Расскажите о жизни и воззрениях Якоба Франка.

Контрольные вопросы

1. Как возникло Саудовское государство?
2. Кто такой Мухаммад ибн ал-Ваххаб?
3. Что такое гетто?
4. Кто такой мессия и лжемессия?
5. Как последователи Саббатей Цеви приняли его отречение от иудаизма?
6. Что такое пиетизм?
7. Как хасиды относятся к окружающему миру?

Дополнительные ресурсы по теме лекции

1. Васильев А. М. История Саудовской Аравии: 1745 г. – конец XX в. / Н. А. Иванов. – М.: Наука, 1982.
2. Игорь Туров Ранняя история хасидизма.
3. Бубер М. Хасидские предания.
4. Царь Машиах в мусульманском тюрбане (Шабтай Цеви и саббатейанство) // <http://berkovich-zametki.com/Maschiach.htm>.
5. «Лоуренс Аравийский». Худ. фильм. Великобритания, 1962.